



Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

TENEMOS EN CONTRA A LOS CONTRARREVOLUCIONARIOS, PORQUE ESPERARON QUE NOSOTROS VINIERAMOS A SER LA AVANZADA DE SUS INTERESES.
JOSE ANTONIO.

Año II Núm. 305

Logran importantísimas victorias nuestras tropas

En el frente de Castellón se ocupa "La Moleta", sobre el pueblo de Albocacer. Se conquistan los pueblos de Costur, Mas d'avall y La Barona.

QUEDA TOTALMENTE LIMPIA DE ENEMIGOS LA POSICION EL MACIZO DE PEÑA GOLOSA

En el frente de Cataluña, sector de Tremp, se ocupa Ortoneda, y en el Alto Cinca, Plan, San Juan de Plan, Gistain y Cereza.—En combate aéreo derribamos 7 aviones rojos y en bombardeos de aeródromos se destruyen varios más

SE ACLARA LA INCURSION AEREA SOBRE FRANCIA

ORIENTACIONES

Sindicatos-Capitalistas y obreros

El rodar de los tiempos ha marcado, limitándolos perfectamente, los dos momentos fundamentales de la vida social. No son los dos ases propiamente dichas: aristocracia, media, proletariado, de cuya existencia y de cuyo permanente choque originado por la diversidad de intereses, tanto fruto sacaron como todo lo convirtieron en política, esa sucia política que malbarató los bienes nacionales y esterilizó miserablemente el espíritu de los pueblos. Aristocracia, clase media y proletariado, en el fondo, seres idénticos dentro de la humanidad y deben tener algo idéntico en su vida y en sus aspiraciones: la ciudadanía.

Los elementos a que nos referimos, por ser impersonales, tienen cuando se encuentran un polo mayor, porque caen del lazo de un ideal que pueda servir, porque posee cada uno un egoísmo de materia que puede muy a menudo convertirse en antipodas. Son el capital y el trabajo.

Trabajo y capital que, mirando cada uno para sí, han olvidado con frecuencia pavorosa que su interés supremo está en marchar por acuerdo común. Nada es el capital sin el trabajo. Y nada es tampoco el trabajo sin el capital. Este último es la semilla que ha de dar vida; aquel es el cultivo que puede producir la exuberancia del fruto.

Encerrado en su torre de marfil, el capital no ha querido jamás conocer de otra cosa que de la suma progresiva de intereses, en tantas ocasiones elevados hasta el término egoísta del abuso. Se invirtió para producir y quiso producir para sí. Lejos de su ánimo pensar en que su producto se moldeaba a manos del trabajo. El hombre que, dedicándole su vida, haciale crecer, extrayéndole de la cantera eterna de una labor constante esas cosas magníficas que se llaman la industria, la agricultura, no era a sus ojos distinto a la materia prima que se adquiere fácilmente regatándole en el mercado. El aspecto espiritual, el factor hombre, ¿qué podía interesarle? Tantas horas de labor, tantas pesetas. Y, entre tanto, aparecía luego el comercio como administrador de la producción, y era él quien marcaba el valor de lo producido, y a su sombra medraba el productor sin que los beneficios llegaran nunca al que ponía su sangre, su dedicación y sus esfuerzos en la producción.

El principio cristiano de que el rico tiene el santo deber de ayudar al pobre; el principio social de que el trabajo constituye un capital de valor igual al del capital mismo, fueron siempre despreciados. Rarísimas excepciones, que se citaban como ejemplos a seguir, daban con ello la prueba más evidente de su excepcionalidad.

Si alguna vez las representaciones del capital se reunieron, fué con la mira de favorecer sus intereses especiales, echando a un lado los intereses de la producción y del trabajo. El trabajo era el pan, menospreciado, explotado, a quien se agarraron de modo sistemático el pan de la sal...

Hasta que reclamó. Y los pidió en forma airada. Surgió el marxismo en la palestra y, a tanta mayor estrechez a que se le sometía, fué correlativamente tanto más exagerada la reclamación. La balanza, cuyo platillo cayó por tantos años, por tantos siglos, del lado del capital, se inclinó luego clara y brutalmente hacia el trabajo. Las prerrogativas que se abrogó el capital, las exigió, exagerándolas todavía, el trabajo. Y en esa formidable tirante, a tierra se vinieron todas las posibilidades de inteligencia.

¿Por qué? Porque jamás supo el Estado cumplir con su deber de órgano moderador. Porque, desconcertado y entegado a los impulsos bárbaros de la política al uso, a la fuerza inconsciente de la democracia que contaba sus merecimientos por sus votos, no se atrevió a mediar en un plan de justicia. Porque dejó crecer hasta límites ingentes las agrupaciones encontradas y no supo controlarlas con una supervisión serena y efectiva.

Si los gremios obreros chocaban con el patrono particular, le arrollaban abrumándole. Si hablan de enfrentarse con agrupaciones patronales, sus medios equitativos habían, para resolver el conflicto planteado, de pasar los linderos de la razón y entrar en el desorden.

Un Estado previsor, justo, ponderado como la nueva España, ha de evitar esos choques y ha de ordenar la vida de la producción. El CAUDILLO ha expresado terminantemente la esencia del programa en lo que a esto afecta: El Sindicato.

Sindicación obligatoria de todos de todo. Pero no una sindicación aislada como hasta ahora, en que poníanse frente a frente el capital y el trabajo, sino una sindicación coordinada: dos líneas paralelas sobre las cuales marche la Patria regenerada hacia su esplendoroso porvenir.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el frente de Teruel el estado tormentoso del tiempo con frecuentes aguaceros y escasa visibilidad, no han permitido la actuación conjunta de nuestras tropas pero se ha logrado ocupar el importante macizo de Gaifás, habiéndose cogido 95 cadáveres de enemigos y 24 prisioneros.

En el frente de Castellón se ha ocupado La Moleta sobre el pueblo de Albocacer.

En el sector de Useras se ha llevado a cabo la conquista de los pueblos de Costur, Mas Davall y La Barona, haciéndose más de 500 prisioneros y quedando completamente aniquilado un batallón enemigo.

En el sector de Lucena del Cid también ha seguido nuestro avance, cortando la carretera 8 kilómetros al este del pueblo por la Masía de Royo, iniciándose el envolvimiento del mismo por el sur, alcanzando por el este importantes posiciones y quedando dominada por el fuego de nuestras ametralladoras la bifurcación de la carretera de La Foya. Se han cogido al enemigo 94 muertos.

En el sector de Peña Golosa se ha limpiado por completo el macizo haciéndose muchos prisioneros.

En el frente de Cataluña, sector de Tremp, se ha llevado a cabo la ocupación del pueblo de Ortoneda.

En el alto Cinca y Cinqueta se han ocupado los pueblos de Plan, San Juan de Plan, Gistain y Cereza.

En el frente de Córdoba, sector de Peñarroya, ha sido deshecho un intento de ataque del enemigo a nuestras posiciones de la Sierra del Perú, haciéndosele muchas bajas, de las cuales se han recogido 9 muertos, dos de ellos oficiales.

Por nuestra artillería antiaérea han sido derribados hoy 2 cazas y 2 «Katiuscas» y en combate aéreo 3 cazas más; en total 7 aviones rojos. Además nuestra aviación ha bombardeado varios aeródromos enemigos, habiendo destruido e incendiado gran número de aparatos.

Es totalmente falso lo dicho por los rojos en su parte de anoche de que en combate aéreo nos habían derribado 10 aviones, pues únicamente un «Henkel 51» fué abatido por fuego de tierra. Esta y otras muchas falsedades, las dicen para disimular nuestras victorias, pues tampoco es cierto que hubieran tomado ninguna posición, pero indudablemente necesitan engañar a su gente con esos supuestos triunfos, maniobra que siempre realizan cuando nosotros llevamos a cabo importantes avances a fondo.

Salamanca, 10 de junio de 1938. II Año Triunfal.
De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

CHARLA CON SERRANO SEÑER

Lecciones de buen gobierno

E escuchamos con atención sostenida, los juicios sobre los hombres y las cosas que surgen de labios de don Ramón Serrano Suñer, en la conversación que con él sostenemos.

Avanzamos por los aniehos campos de Castilla y los ríos y atormentados de Aragón — raíces de España —, en demanda del mar. Vamos a presentarnos, de cara a las aguas azules y luminosas de Levante el primer contacto con la flota de guerra, cubierta de heroísmo a lo largo de una lucha casi mística.

Los recuerdos acuden. Se abren ante nosotros tejidos de púrpura, sangrientos, con enorme fuerza evocativa. La historia de esa monstruosa mancha de sangre que es la zona roja, debe componerse con todas las historias de tortura y persecución individuales que se conocen. No debe perderse un solo caso. El ministro asiente y llamo de piedad nos relata episodios trágicos y dolorosos que el presentido, de cerca durante su persecución y cautiverio en Madrid.

Este hombre que nos habla ha sufrido mucho. Por dos veces la muerte lo tomó y lo dejó. Una noche, en la alta madrugada, entre los árboles del Parque del Oeste, fué víctima de una simulación de fusilamiento, y vió caer a corta distancia, los cuerpos abrazados de un padre y un hijo, gemidos milde y desconocida. Otra noche, en la Cárcel Modelo y en la mañana del 22 de agosto, debió su salvación al lugar en que lo colocaron los ejecutores para que esperase su turno. Y también entonces, vió como morían sus compañeros de prisión y presencié el desfile de sus cuerpos sin vida sobre unas panhuelas improvisadas. Sus dos hermanos — inteligencias claras y corazonas llenas de humanidad — cayeron

bajo el plomo de los asesinos cuando el éxito profesional les sonreía y era una realidad de la ingeniería española.

Serrano Suñer no pudo hablar de estas cosas sin que el dolor lo contrajera. Dice, solamente:

—Tenemos nuestras almas purificadas por el sufrimiento. ¿Cómo vamos a detenernos en esas pequeñas miserias que constituían, en otros tiempos la complacencia y el regado de los políticos? Si alguna vez nosotros va cáramos en el servicio, de España, millares de muertos, perseguidos y torturados, se nos aparcarían para recordarnos nuestro deber y traerlos al buen camino.

Yo siento ante tales palabras una alegría profunda. Porque las pronuncia un gobernante de la España que se está haciendo, y porque las vemos rubricadas en disposiciones que tienen una línea auténtica de austeridad.

El diálogo se llena, a poco, con la imagen de José Antonio Primo de Rivera. Entra en el marco de nuestra visión imaginativa con toda la fuerza y el impulso de aquel espíritu extraordinario.

Desde que José Antonio sintió la imperiosa necesidad de remover los pozos de la vida española y se lanzó, casi solo, a la conquista de su ideal político, Serrano Suñer habló como durante muchas horas de lo que era una noble y común inquietud. José Antonio simultáneamente estas convulsiones con otros hombre llenos de fervor patriótico, y más que ninguno, y so bra el gran tema de la Patria, con el General Franco, esperanza entonces para todos y hoy Caudillo de España.

—José Antonio—nos dice el ministro — tenía un odio profundo a los convencionalismos. La verdad le era tan necesaria como el aire. Huía de lo retamado y artificioso como de una enfermedad contagiosa. Porque apartaba siempre lo superpuesto y exótico, su línea de gobierno es profundamente nacional y todo lo que es español en lo social, en lo político y en lo religioso, se desborda de sus escritos y discursos. No cabe en el recinto parlamentario, que es falsedad y mentira desde el nacimiento hasta la cippula. Una vez sintió una gran tristeza y una profunda amargura cuando le felicitaron — por un magnífico discurso — varios diputados bien avenidos con la farsa diaria...

Nuestra revolución — termina el ministro — ha de ser y es clara, llena de verdad, con un impulso sin desmayo y profundamente española. Yo sa udo a esas masas magníficas que en torno de las grandes ideas de Dios y Patria se organizaron y lucharon durante la «República» y que en cuanto de verdad sienten la Patria, el Movimiento las incorpora con todos los honores.

No es fácil la «interview» con este ministro que trabaja en silencio, en silencio, en una labor agotadora y sin tregua. Yo la deseaba, pero no la conseguí, y tuve que conformarme con

Prensa para los combatientes

Los soldados que combaten por Dios, por España y por su Revolución Nacional-sindicalista, cuando cesa el fragor del combate y llega la tregua—horas monótonas, interminables— hallan consuelo y distracción en la prensa que reciben. La prensa debe aportar su cooperación valiosa al entretenimiento y solaz del combatiente. La prensa — pantalla donde se proyectan sus heroísmos y sus gestas—debe llegar a ellos profusa y diariamente. Muchos de los que lo dan todo por la Patria, tienen el puesto de combate a muchos kilómetros de las ciudades; el periódico tiene que ser unión, lazo, diálogo entrañable entre la vanguardia y la retaguardia.

Comprendiéndolo así, el Ministerio del Interior, ha decretado una orden encaminada a que no quede ni un combatiente sin prensa un ínfimo aumento en el precio de venta de un día a la semana, de todos los periódicos de España, hará que esto sea posible.

Es un pequeño sacrificio más que la Patria y el Caudillo nos exigen, y que todo español cumplirá con alegría pensando en el destino magnífico que se dará a sus 5 céntimos.

El camarada Serrano Suñer, una vez más, ha sabido interpretar las necesidades de los que luchan por la España Una, Grande y Libre.

Entonces...

Día 3 de Junio. Calor y fervor. Arriba el sol, aviso de muerte y engendrador de vida. Vibraciones de sangre joven y anhelo de lucha por la Patria, el Pan y la Justicia. 2.000 camaradas de Madrid—de esa Falange madrileña magnífica, brava y casi ya totalmente desaparecida en aras de la España que soñó—se concentraron en Carabanchel. Era la primera reunión nacional-sindicalista al aire libre. Era la primera concentración de la Milicia Azul. Nuestros banderines rojinegros ondearon al viento tranquilo de un campo del castizo Carabanchel—hoy teatro de una guerra épica y admirable: la que ellos querían—mientras José Antonio y sus mejores revisaban las formaciones de los escuadristas.

La Guardia Civil disolvió aquella primera y última concentración siguiendo órdenes de la Dirección de Seguridad, no sin antes oír de

labios de José Antonio que la Falange obedecía porque se lo ordenaba un cuerpo benemérito la Guardia Civil. En aquella tarde, emocionante, una vez más nuestro Ausente se hizo único responsable

10 de Junio. Ayer hizo 4 años. En el Pardo de Madrid después de bárbara agresión resulta muerto el estudiante Juan Cuellar. Gran camarada y mejor militante. A su sangre joven se agregó la derramada luego por tantos otros camaradas para libertar con su sacrificio espléndido a los mismos que les asesinaron a traición y cimentar las primeras piedras de la Patria una, grande y libre.

Camarada Juan Cuellar. Tu fuiste de los primeros en caer por Dios, por España y su Revolución Nacional-sindicalista. Hoy te recordamos con una voz; Presente! y te saludamos con un grito ¡Arriba España!

Una Patria: España Un Estado: Nacional-sindicalista Un Caudillo: Franco

Mallorca al día

una vaga promesa para más adelante. Mientras el coche ministerial devoraba kilómetros, Serrano Suñer habló con tino y exactitud, con una gran complejidad de matices, de la España anterior al 17 de julio, sus partidos políticos y sus hombres, y de los problemas interiores que hay que resolver sobre la marcha, sin reincidir en errores pasados. Política de costumbres, de abastos, de reconstrucción... Para un gobernante, lo esencial es hallarse en medio del pueblo que gobierna, conocerlo y sentirlo de cerca, sin intermediarios que todo lo achican y deforman. Solo así se logran esos juicios concretos y definidos sobre las cuestiones de empeño y sobre los hombres — de todos los hombres eficaces o ineficaces — que nosotros escuchamos del ministro del Interior, y que no podemos trasladar a las cuartillas por que no estamos autorizados para ello.

COMANDANCIA

Servicio de Plaza para el día 11 de Junio de 1938.—II T.
Jefe de día, Comandante de Infantería D. Adolfo López de Soria Gutiérrez. Imaginaria.—Comandante de Infantería D. Manuel Barrado Sampol. Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería.
De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

AYUNTAMIENTO

SESION DE LA GESTORA

Como de costumbre, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, que fué presidida por el Alcalde don Mateo Zaforteza y a la que asistieron los gestores señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Moscardó, Alabern, Cirerol, Coll, Sastre, Roca.
Se aprobaron varios asuntos de trámite, como también los extractos de los acuerdos de las sesiones del mes de Mayo próximo pasado.
Se acordó entregar al contratista don Juan Ferrer Ginard, la cantidad de 20.000 pesetas, a cuenta, de las obras de pavimentación de varias vías de Santa Catalina.
Acordóse denegar el permiso a don Miguel Picornell, de tener un secadero que produce fuertes y molestos olores.
Se tomó el acuerdo de que las colonias escolares de vacaciones, se organicen en la misma forma que el año pasado e igual número; dos para niñas y dos de niños.
Acordóse desestimar las peticiones presentadas por el Presidente del Club Galguero y del Intendente del Frontón Balear, sobre un nuevo concierto de arbitrio, por las apuestas múltiples.
No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

CINE POPULAR

El amplio local del Teatro Lírico tiene que estar mañana domingo a las 11 de la mañana, lleno de público. El programa de cine, que ofrece el representante de varias casas valencianas, es realmente excelente.
La risa, mas bien carcajada, en el "As" de los bomberos.
El humorismo de sainete, mezcla de lo sentimental y lo grotesco, de los "Claveles".
La belleza estética, página de arte de "Santiago de Compostela".
El film patriótico, en homenaje al llorado General Mola, con el reportaje de su muerte...
Mas no solo es el programa que debe llenar las localidades del Lírico. Los precios están realmente al alcance de los bolsillos mas modestos. 0'50 ptas. butaca; 0'40 pta. preferencia; 0'20 ptas. general.
Todo Palma al Lírico. Vuestro pequeño donativo a la gran obra de "AUXILIO SOCIAL" — Hermandad PRO VALENCIA.
La Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. os invita.

LA FUNCION DEL 15 EN EL PRINCIPAL

Como ya dábamos cuenta en una de nuestras ediciones anteriores la Sociedad Circular de Obreros Católicos, está organizando una función teatral a beneficio de la Hermandad de Mallorca para Valencia.
Hoy podemos dar más detalles sobre esta velada, que tendrá lugar en el Teatro Principal.
Además de la obra a representar, que será la del laureado poeta don José M. Tous y Marotó "Las Águilas del Rey", tomarán parte también las Bandas de Música Municipal y Provincial galantemente cedidas por los señores Alcalde y presidente de la Diputación, respectivamente, dado el carácter benéfico de la función.
Habrá también otros actos que de momento no nos es posible comunicar, pero que esperamos hacerlo en una de nuestras ediciones próximas.
Nos comunica la entidad organizadora que a partir de hoy, viernes día 10 y de siete a nueve de la noche se comenzará el despacho de localidades en su domicilio social. El domingo el despacho será de once a una de la mañana.

VIDA DE DEPORTE CICLISMO

El Comité Regional de Baleares de la U. V. E. ha autorizado la celebración de las carreras ciclistas, anunciadas para las cuatro de la tarde del domingo 12 próximo, en el Velódromo de Artá.
Lo que se hace público por medio de esta nota oficiosa, para conocimiento de los corredores que piensan participar en ellas.
Palma, 8 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

CONFERENCIA EN LA ASOCIACION DE MAESTROS CATOLICOS

El próximo domingo día 12 continuará el Curso de Conferencias de Cultura Mariana, a las doce en el SALON DE ACTOS DE ACCION CATOLICA, ZAVELLA, 17.
La conferencia correrá a cargo de D. Damián Canals, Director del Colegio de 2.ª Enseñanza de Sóller y versará sobre "Las Ideas Marianas de la Edad Media plasmadas en el Arte".

VIDA PALMESANA

BODAS DE PLATA
Ha celebrado sus bodas de Plata como Párroco de la Iglesia de Nuestra Señora de la Soledad, el Rdo. señor don Jerónimo Petro y Monserrat.
TÉ DE DESPEDIDA
Mañana el Cónsul de Italia en esta ciudad señor Ramondino dará en su casa de Génova un té de despedida al camarada Alfonso de Zayas.

BAUTIZO
En la iglesia de S. Miguel ha sido bautizado el primogénito de los camaradas José Moll Ribas Técnico-Jefe de Centuria de la Unidad de la D. P. A. y María del Carmen González; actuaron de padrinos los camaradas Pedro Moll y Elvira González.
Al recién nacido se le impuso el nombre de Juan Antonio.

HA SALIDO «VERTICE»

OBRAS DE FALANGE FEMENINA

INAUGURACION DE UN CURSILLO AGRICOLA

A la iniciativa de Falange Femenina y de acuerdo con el Ministro de Agricultura, nuestro camarada Raimundo Fernández Cuesta, se debe la iniciación en toda la España liberada, de una serie de cursillos de agricultura para nuestras camaradas. Dichos cursillos están dirigidos por Ingenieros Agrónomos dependientes del Ministerio de Agricultura y en ellos se exponen las materias agrícolas de más interés para nuestras camaradas.
El cursillo que se desarrolla en Palma, se celebra en la Estación de Agricultura y Fruticultura y a su inauguración, asistieron, el entonces Jefe Provincial de Baleares camarada Catalina Sureda, el Delegado Provincial de Falange Femenina, camarada Catalina Sureda, el Delegado Provincial de Agricultura camarada Fernando Blanes el Ingeniero del Servicio Agronómico y Director interino de la Estación de Agricultura, Camarada Arnesto Mestre, estos dos últimos profesores también del cursillo, junto con los demás profesores, camarada Javier Moragues, Ingeniero Agrónomo y camarada Antonio Barceló G. de Paredes, Director de la Granja Agrícola "Barceino" y demás personal de la Estación de Agricultura.
Dirigió la palabra a los asistentes

nuestro camarada Mestre, quien hizo resaltar la importancia de estos cursillos para capacitar a nuestras camaradas en la tarea de colaboración dentro de sus hogares, en la dirección de las explotaciones agrícolas.
El camarada Blanes dijo que estos cursillos eran una aplicación práctica del Fuero del Trabajo, en lo que a agricultura se refiere y veía en las cursillistas unas colaboradoras entusiastas de nuestro Caudillo, que presta tanta atención a la Agricultura.
Por último el Camarada Zayas dijo que sentía gran satisfacción de ver que el último acto con que se despedía de nosotros, era un acto cultural, en el que cifraba grandes esperanzas, porque fomentando al cultura agrícola, se aumentaba la producción y se ayuda a hacer a España Una, Grande y Libre; por último declaró abierto el cursillo, cantándose por todos los asistentes nuestro himno "Cara al Sol".
Las camaradas asistentes a este primer cursillo de agricultura son:
1.ª Teresa Mulet, María Mercant, María Mut, Encarnación Delgado, Dolores Delgado, Catin Ballester, Fanny Salvá, Margarita Matas Vich, Josefina Mestres, Antonia Gavá, Carmen Fronsepa, y Dolores Vidal.

Sección Femenina HERMANDAD

Terminará la heroica cruzada y con la victoria caerán los beneficios sobre la tierra que sufrió tanto tiempo la tiranía roja. Auxilio Social llevará en sus blancas manos el aliento, la caricia, el consuelo a los necesitados. El herido tendrá su hogar, la madre verá con placer a sonreír satisfecha a su hijo, y bajo la custodia del Caudillo descansará tranquila por su porvenir. Los hogares tendrán fuego y los españoles pan abundante, bienestar y alegría.
Entonces la masa, el pueblo, esa suma de vidas que van arrastrando sus pequeñas tragedias, se darán cuenta del equivocado camino que les obligaron a seguir. En la España roja muchos nos aguardan con impaciencia, sufriendo constante angustia; pero otros siguen atargados por aquella propaganda y cuanto horror ven allí creen que es inevitable pues lo lleva consigo la guerra y no sabrían comprender como aquí no suceda.
Para esa masa ignorante, anónima, que no sabe exactamente lo que quiere, la sorpresa será inmensa al ver que en vez de exasperar sus envidias como escucharon antes de la liberación, ven en la Nueva España, tanto en los fuertes como en la retaguardia, unidos en un mismo afán todos los sentidos. En lugar de explotar sus sufrimientos, ven como aquí se les ayuda y se les ruega en ellos, no como un acto de caridad, sino como hermanados, hijos todos de una sola Patria.
Y aspiramos a más; a sanear las almas envenenadas por el virus marxista, no con palabras, sino con obras devolviéndoles su dignidad de hombres, su patria, su religión, a hacer que comprendan la misión que les está reservada en el engrandecimiento de España, haciendo que tengan respeto y cariño a su trabajo y enseñándoles el incomparable valor de su aportación en la obra del resurgir de España. Trabajémosle el Pan y la Justicia. Devolviéndoles además una Patria que se habían olvidado de amar.
Caminaron por senderos extraños y como iban guiados por asesinos la masa inconsciente, saturada de ante mano de ignorancia, odios y rencores, siguió los senderos del crimen y aplaudió y defendió sus iniciadores. Y como sus propagandistas eran ladrones salidos de presidio, le enseñaron los senderos del robo y asistieron complacidos a las saqueos, aprobando a los saqueadores. Y como sus jefes eran, es libre todo, cobardes, aprendieron las masas a atacar siempre diez contra uno y se enseñaron con los indefensos, celebrando sus propias crueldades.
Esa masa ahora se asusta y alarma de ver a donde la han llevado los que se erigieron en sus representantes y no pueden volverse atrás, pues nunca supo hacer nada por sí sola, pero es que además entregó todas sus libertades y quedó como una fuerza ciega en manos de sus tiranos.
Porque se sentía oprimida escuchó el veneno de las propagandas rojas; la experiencia sufrida no ha enseñado nada ahora, más que oprimida destruída y sangrante, llena de dolor y de hambre, cree, porque se lo dicen sus propios verdugos, que con la derrota que presienten no les llegará más que

la muerte.
Que sorpresa, que aliento de vida, de liberación, les espera cuando caigan sobre ellos los beneficios de nuestra llegada. Que asombro de su ojos cuando la bandera que aprendieron a amar y que luego les arrebataron llegando a olvidarla, se les devuelva y bajo sus pliegues, se cobija todo el cuidado que una patria tiene para sus hijos.
Entonces se maravillarán al ver nuestras realidades y respirarán satisfechos porque al fin, se encontrarán de hecho realmente, verdaderos colaboradores en la Obra Nacional sindicalista, en perfecto acuerdo pueblo y Caudillo, porque no la representa sino que la encarna en sí mismo, ya que viviendo por ella y para ella ha alcanzado toda su grandeza.
Cuando acabada la guerra nuestro Caudillo, con su firme y segura mano reunirá a todos los españoles para conducirlos a gloriosos destinos, cuando los afanes de esos desdichados, empuñados se unan en un solo impulso con los nuestros, entonces confiaremos en ellos como en hermanos más pequeños, más débiles y la sagrada tarea nuestra de enseñarles el amor de Dios y de la Patria se nos hará más preciosa.
Llegaremos a confiar en ellos porque a pesar de su ignorancia, de su crueldad. Bajo la dureza áspera y rencozosa de las teorías marxistas, no hay duda de que palpita un corazón y un alma que hemos de ser nosotros los que le enseñemos a sentir y a amar, en cristiano y en español.
Y renacerá nuestra confianza porque así como hay familias que guardan de un pasado esplendor alguno bello encaje, alguna preciosa joya, así en el espíritu de muchos de estos infelices, se guarda en el fondo, muy escondido, un tesoro de admiración y bondad, herencia insospechada, de nuestra raza española de hidalgos y de caballeros.
Firmado: CARMINA RIBAS

JUNTA DE EXPORTACION E IMPORTACION

Habiendo sufrido estravio el ejemplar A) correspondiente al resguardo de entrega de almendras de la Campaña Almendra 1937-38, número 5423 se hace público para general conocimiento, advirtiéndose que si transcurrido el plazo de ocho días, no se han presentado ante esta Junta reclamación alguna por los que pudieran consignarse perjudicados, será anulado, entregándose nuevo resguardo al correspondiente interesado.
Palma de Mallorca, 9 Junio 1938.—2.º Año Triunfal.—El Presidente, José Casasnovas Durán.

ENSEÑANZA

El Ministro de Educación Nacional ha dictado con fecha 23 de Mayo pasado la siguiente Orden:
1.ª—Que la asignatura de Religión quede incorporada, como todas las demás al régimen general de exámenes y calificaciones, debiendo por lo tanto su titular formar parte de las Juntas calificadoras de curso.
2.ª—Que respecto a Educación física y Premilitar sea suficiente, en el caso de alumnos oficiales, la declaración individual de aptitud por parte del Profesor aisladamente y en el de alumnos libres la misma declaración si se someten a las pruebas acordadas por el titular o la simple presentación de un certificado de aptitud expedido por el Profesor de Educación Física, Médico, Oficial o Jefe del Ejército, diplomados en la Escuela de Gimnasia u Organizaciones Juveniles.
La declaración de «no apto» no producirá otros efectos que la necesidad de hacer nueva inscripción en el curso inmediato.
Las alumnas no oficiales quedarán dispensadas de la inscripción de Educación física y premilitar hasta nueva orden.
Lo que se pone en conocimiento de los interesados y del público en general.
Palma 10 de Junio de 1938.—II T.—El Secretario, B. Suan.

EXAMENES

Para el próximo día 17 de los corrientes a las 9 de la mañana se convoca a exámenes a los alumnos matriculados de Ingreso desde el núm. 1 al 150 inclusive y para el día 18, a la misma hora, desde el núm. 151 hasta el último.
Palma de Mallorca 9 de Junio de 1938.—II T.—El Secretario, B. Suan.

FERROCARRILES DE MALLORCA

IMPLANTACION DE NUEVAS TARIFAS
Aprobadas por el Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas las nuevas tarifas de viajeros y mercancías que han de regir en esta Compañía, se pone en conocimiento de las personas interesadas y del público en general que dichas tarifas comenzarán a ser aplicadas el próximo día 21 del mes en curso.
Palma 10 de Junio de 1938.—II T.—La Dirección.

HUERFANOS DE GUERRA

(Arma de Infantería)
Debiendo, interin se organiza el Patronato de Huérfanos de la Guerra encargarse provisionalmente de sus funciones los de las armas y cuerpos, se ruega a los Huérfanos de Infantería que lo fueran de la Guerra con anterioridad al Glorioso Movimiento Salvador de España o a sus madres y tutores, se presenten al Delegado del Patronato de Huérfanos de Infantería en el Cuartel del Carmen de 11 y media a 13 los días laborables.

CAMISAS AZULES EN LA CIUDAD UNIVER SITARIA

Un montón enorme de escombros... y debajo de ellos, camaradas que día y noche escuchan, escuchan como los rojos van minando. Ellos son los que en una tensión de nervios permanente, velan por este resto de lo que fué capital de España.
Ellos no saben cuanto tiempo va a durar el ruido sordo de los perforadores y si el silencio es el descanso de los que están al otro lado o el anuncio de la muerte para el que escucha. Cuantos hay que debajo de esos escombros...
Pero cuando suena el estrépito de la explosión, cuando la tierra tiembla, cuando el polvo denso y la humareda se eleva, son las enfermeras de la clínica instalada a pocos metros, que con valentía de las que sobre sus pechos ostentan al Yugo

y las Flechas, bajan metros y metros a auxiliar a los soldados. Allá muchos metros debajo de la superficie, donde la respiración es fatigosa, donde la presión parece fatigar los músculos, ellas sin descanso, tratan de salvarlos.
Casilda, Rosa y Fina, han sido propuestas hace algún tiempo para la Cruz Roja del Mérito Militar y en la fecha de hoy les es impuesto un símbolo de valentía y abnegación por la Patria.
Y todas las camaradas enviamos a estas tres enfermeras de Yugo y Flechas un fuerte ARRIBA ESPAÑA. Que España, con camaradas como vosotras ha de llegar muy arriba.
de P. y P.
;ARRIBA ESPAÑA!

LIRICO
TODOS LOS DIAS A LAS 3'30
GRAN TRIUNFO DE
Jean Harlow
en su creación
Flor de arraba
CON
SPENCER TRACY
Programa Metro Goldwyn Mayer

LA FILADORA
SASTRERIA A MEDIDA

FUNDICION MALLORQUINA S.A.
CASA FUNDADA EN 1880
Dedicado a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena.
Bobbins, 1 al 9 - Telf. 1916
Palma de Mallorca

FRONTON BALEAR
HOY, SABADO A las 5 tarde
ATANO—ECHABURU contra CARMELO—REGO
ROMAN—TRECET contra SATUR—ECHENIQUE
Y quinielas.
Detalles por carteles y programas. Domingo partidos y quinielas.

Hijo de A. Ramis Cerdá
M. Fuensanta, 3
PALMA
Molituración de corteza, curtiembres y tintoreas.
Especialidad en pino para tejido de redes

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida—Uniformes militares

RIALTO
HOY, A LAS 3'30 TARDE
Ante el éxito sin precedentes sigue en cartel el gran film VIAJE DE HITLER A ITALIA
Discurso del DUCE en Génova
La tierra del Cid
—En Español—

Moderno
HOY, A LAS 3'30 TARDE
Sensacional estreno "FOX" con WARNER BAXTER y GLORIA STUART
PRISIONERO DEL ODIO
ABY, Columna humana, Bodas de Junio, Calle de nuevo, De cabaret e cabaret

VINDOR

BORN HOY, a las 3'15
DOS GRANDES FILMS EN ESPAÑOL DOS
El Tango en Broadway
Y
El Crimen del Vanities
por CARLOS GARDEL—VICTOR MC LAGLEN
y JACK OAKIE

NOTICIARIO

BARCELONA EN LLAMAS

ARDEN LOS DEPOSITOS DE GASOLINA. — MAS DE 65.000 LITROS SEDESTRUYEN

Zaragoza.—Las noticias que se reciben confirman el eficazísimo resultado obtenido por la aviación nacional en sus incursiones sobre los centros costeros a donde afluye el aprovisionamiento para los rojos.

Un grupo de aparatos de bombardeo atacó los grandes depósitos de gasolina del puer de Barcelona. Estos depósitos, formados por tanques colosales, son alimentados constantemente por los petroleros procedentes del Mar Negro, y a ellos van cada día a proveerse largos convoyes de autos-cisterna que llevan luego la esencia a los sectores marxistas.

Los aparatos nacionales lanzaron su bomba con tal precisión que los tanques se incendiaron, explotando casi simultáneamente.

Cerca de 65.000 toneladas de gasolina—que tal era la cantidad contenida en los depósitos, hiervan en un mar de llamas, mientras que gigantescas nubes de humo cubren la ciudad. La parte baja de Barcelona es por completo invisible desde el martes.

Los bomberos y destacamentos de tropa tratan de circunscribir el vasto incendio. Las patrullas aéreas nacionales divisan las columnas de humo que se levantan del inmenso brasero. La pérdida de los depósitos de car

burante en Barcelona es gravísima para los rojos, que ya acusaban en los últimos días una alarmante escasez de gasolina para sus columnas que están casi completamente motorizadas.

EL DIA EN LOS MINISTERIOS

Burgos.—El Vicepresidente y Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana, recibió la visita de don Ramón Artigas Gobernador del Banco de España al Duque de la Torre, Secretario de la Embajada cerca del Vaticano; más tarde le cumplimentó el Embajador de España en Portugal, don Nicolás Franco.

El Ministro del Interior, señor Ferrnando Suñer recibió la visita del señor Yanguas Messias y del Gobernador de Málaga; por la tarde recibió al señor Conde de Rodezno y al Jefe de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS, de Tarragona.

Vitoria.—El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Román de Toledo, ha dispuesto que los meses de Julio y Septiembre la jornada escolar será de 8 horas empezando a las 8 de la mañana. Los párvulos tendrán 4 horas de clase.

Savilla.—De Cádiz llegaron 20 marineros italianos del vapor "Gravita" que fueron muy gaajados.

NUESTRO TELEFONO 2-0-7-8

El se de... una fina línea... en arriendo, o invertir el capital del negocio en la compra de unas tierras para cultivarlas; demasiado sabían que la tierra da mucho trabajo y rinde poco y enseguida aparecieron, en cada villa, algunos comercios más y alguna industria agrícola, sobre los excesivos que ya había.

Si a esto se añade la aplicación, a dichas actividades, de los métodos contrabandistas, que no son precisamente, escuela de la buena fé, el comercio y las industrias agrícolas de Mallorca, ya de antiguo agitanadas por la concurrencia y otros factores, no hay que decir como han quedado después de tamaño esfuerzo, salvando, naturalmente las debidas excepciones.

La pulpa de albaricoques u orejones en barriles, ha inspirado recelos durante muchos años; encontrar en el comercio una caja de higos, sin que en el centro se escondan los de inferior calidad, imposible; la junta viti-vinicola, impuso muchas multas, algunas, pocas, a los propietarios por falta de declaración de cosecha, las demás a los industriales y comerciantes por adulteraciones etc., etc. Si en lo enumerado hay poco o ningún escrupulo, otros productos no son tratados con el debido esmero, por ejemplo: entre los embutidos, la sobrasada de las casas particulares, es unanimemente reputado mejor que la de la industria, teniendo ésta a su favor, las ventajas de la práctica, disponer de utensilios y locales apropiados y poderse auxiliar de la técnica.

Por todo lo expuesto, el agricultor por su proverbial laboriosidad, por su adhesión incondicional y unánime al Movimiento, merece que en adelante se le alivie de la enorme rémora que supone tanto engranaje inútil y el descrédito que, dentro y fuera de España, padecen sus inmejorables productos.

El remedio está en el fomento de las Cooperativas de todas clases: la del almendrón, que ya puede considerarse como tal, y hay que suplicar al Gobierno que siga actuando, como está o modificada según el consejo de quien tan apto

se ha mostrado para dirigirla. Funcionan las de La Puebla y Muro, que exportan los frutos de aquellas férricas tierras. En vinos y aceites, son modelo las de Felanitx y Sóller, pero faltan muchísimas, a docenas; las derivadas del albaricoque, embutidos, lácteos, volatería, carnes, etc., y las de compra en común, que pueden ser las mismas, según su especialidad.

Las Cooperativas tienen la inmensa ventaja, desde el punto de vista del interés nacional, que por su modo de ser, por tener que rendir cuentas no a una o varias, sino a muchísimas personas, tienen que funcionar en casa de cristal, es decir, que la más absoluta buena fe debe presidir, necesariamente, desde la contabilidad al menor detalle y no se prestan a mixtificaciones, ocultaciones o engaños. Pero para tener vida próspera, no basta con que cuenten con personal directivo y técnico apto para su cometido, necesitan alguna atención por parte de las autoridades, que les defiendan de sus enemigos naturales.

El solo anuncio de una Cooperativa trae consigo, automáticamente, varias cosas: un mejoramiento en el precio del artículo de que se trata; atenciones mil al payés por parte de industriales y comerciantes del ramo; la unión de todos ellos en apretado haz, para defender su ventajosa posición, aunque hasta entonces hayan andado a la greña. Cada posible cooperador, ya tiene, desde entonces, su Meistötöle que le recuerda fracasos de otras entidades, comentados a su manera, burlas por sentir que otros administran sus intereses, etc., y al entrar en funciones, llega cuanto socializa puede inventar la fértil imaginación de los súbditos de Mercurio. Con decir que a cierta cooperativa de exportación de volatería, alteraban, en el vapor, la dirección de las etiquetas de los envases y otras diabluras, se comprende que sólo caben las entidades a que nos referimos, en un régimen serio y fuerte como el actual, que extiende su protección a cuanto sea de interés público, teniendo, en cambio, en ellas, su más dócil colabo-

SASTRERIA ■ UNIFORMES MILITARES

Bartolomé Berga

CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 ■ FELANITX

Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

DOMINGO, 12 DE JUNIO

5 GRANDES CARRERAS DE CABALLOS 5

MES DE JULIO: GRAN PREMIO PARA POTROS DE 2 AÑOS

Delegación de Agricultura

CADÉLLS

Este insecto, de aspecto repulsivo, es demasiado conocido desgraciadamente por nuestros huertanos, para que vayamos a hacerle su descripción, pero lo que seguramente ignoran muchos de ellos es su género de vida y sus costumbres y lo que es aún más interesante un procedimiento sencillo, eficaz y a la vez económico para su destrucción.

El cadell, conocido vulgarmente en otras regiones de nuestra España con los nombres de grillo real, alacran de bollero, calluezo, etc. y científicamente con el de "Grillo talpa vulgaris" perjudica a las plantas de huerta no sólo por lo que devora, sino aún mucho más por los destrozos que ocasiona cortando y perforando patatas y moniats, al abrir sus galerías, que con espíritu inquieto y corredor hace continuamente.

Para el invierno atargado bajo tierra a una profundidad media de un metro, según la sdril emfiysid tierra, para preservarse de la humedad producida por las lluvias invernales. Al llegar la primavera se acerca a la superficie de la tierra, saliendo a fuera durante las noches. La hembra fabrica un nido, eligiendo para ello terrenos no labrados, tales como márgenes de caminos y acequias, donde su instinto le dice, no malogrará la azada ni el arado el nacimiento de su prole. Estos nidos están enterrados a unos 10 o 15 centímetros tienen una forma de bola achatada de unos cinco centímetros de diámetro y en él deposita desde fines de Abril a mediados de Mayo, de 200 a 300 huevos.

Al nacer los nuevos "cadells", no abandonan seguidamente el nido, vi ven en comunidad algunos días bajo la vigilancia de la madre, pero después se dispersan, llevando vida independiente hasta que llagido el invierno profundizan en el terreno, huyendo del frío y de las lluvias.

El cadell vive generalmente dos años. Son tan grandes los daños que causan los "cadells" en las huertas que desde hace tiempo se han buscado remedios o tratamientos para exterminarlos, muchos de ellos abandonados por ineficaces o demasiado costosos a pesar de sus buenos resultados.

Recientemente se ha encontrado un producto que tiene todas las condiciones que debe reunir para que sea prácticamente aplicable, porque en primer lugar es eficaz, es decir, extermina los "cadells", además no es venenoso para el hombre ni para los animales de sangre caliente, por lo tanto su manejo está exento de peligro y no requiere tomar precauciones, tan poco es perjudicial para las plantas y por último es de un precio muy económico y al alcance de todos los bolsillos.

Este producto es un flusilicato y se encuentra en el comercio en dos formas: flusilicato de sosa y flusilicato de bario; los dos son igualmente eficaces, tienen los dos un aspecto de polvos blancos, y la única ventaja que tiene el flusilicato de sosa es que es un poco más barato y además es soluble en el agua.

La fórmula por cuarten es la que sigue: Arroz, 4 kilos. Flusilicato de sosa, 200 gramos. Agua, 1 litro.

Primeramente se disuelve el peso indicado de flusilicato de sosa en la cantidad de agua dicha. Después se pone el arroz en un recipiente ancho y de poco fondo (un "riball" por ejemplo) y luego se añade encima y despacio la solución de flusilicato, removiéndolo al mismo tiempo la masa con un palo, para que todos los granos se mojen bien y por un igual.

Hecha la mezcla, se extiende sobre una tela de saco o un suelo limpio, en capa delgada, para que se seque y luego puede guardarse, hasta el momento de su empleo, en un lugar seco.

La hora más oportuna para aplicar lo es al atardecer, primeramente se da un riego abundante, al objeto de inundar las galerías donde están escondidos los "cadells" y provocar su salida al exterior.

Después del riego, se esparea sobre el terreno de un modo uniforme el arroz flusilicado, o bien en el fondo de los surcos, en la cantidad dicha, suficientes por cuarten.

Si llueve dentro de los cinco días siguientes, convendrá repetir el tratamiento.

Los tratamientos son más eficaces, aplicados uno a fines de Abril y el segundo a principios de Junio; estos dos tratamientos son suficientes, en general, para mantener limpia la huerta el resto del verano, sin embargo, en cualquier época del verano, hasta mediados de octubre se está a tiempo de aplicar el tratamiento.

Los efectos se empiezan a notar a los 3 o 4 días de la aplicación, encontrándose "cadells" muertos en la superficie del terreno.

Aumenta la eficacia del tratamiento el poco tamaño del arroz, conviene tenga éste de 1 a 2 milímetros de diámetro, por ello sirve muy bien y es más económico el "arrossó".

A falta de arroz, nos ha dado muy buenos resultados en nuestras experiencias el maíz y la cebada tritura dos.

En la actualidad, con los precios que se cotizan el arroz y el flusilicato de sosa, el coste del tratamiento sería: 4 kilos de "arrossó", a 0'50, 2 pesetas. 200 gramos de flusilicato de sosa a 3'60 ptas. el kilo, 0'60. Coste del tratamiento por cuarten 2'60 ptas.

FERNANDO BLANES Delegado Provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

COOPERATIVAS

D. Luis García Guijarro, Delegado del Ministerio de Industria y Comercio, al dirigirse a los agricultores mallorquines, con motivo de la liquidación de la cosecha de almendrón, consideraba su actuación y la de la Junta Reguladora, como la Gestora de una gran Cooperativa formada por todos los cultivadores del almendro.

Acertadísima es la definición y el éxito, en ambas campañas, ha sido tal, que no puede discutirse; y el agricultor mallorquín sabe que a la intervención del Poder Público debe, el haber cobrado íntegramente el valor de su producto y sabe también, que el precio inicial en la primera campaña, cuando la compra-venta eran libres, consistía en cien pesetas quintal, debiendo las 69'40 pesetas restantes, sin duda alguna, a la incautación.

Grande es la competencia del señor Delegado, austeridad y deseos de acierto ha demostrado la Junta Reguladora, pero sin la austeridad y respeto que les ha prestado el fuerte Régimen imperante, mucho más difícil les hubiera resultado, el salir airosos de su empeño.

Es hoy incontrovertible que, en la economía de un pueblo bien ordenado y despojado de convencionalismos y exigencias inconfesables de la política democrática, solo dos factores son atendibles para el gobernante: la producción y el consumo. Dejando para otra ocasión dilucidar cual de los dos ha de llevar preferencia, es indudable que la vida, en general, será más fácil y económica, cuanto más rinda en dinero el esfuerzo del productor y menos gravosa sea la satisfacción de las necesidades del consumidor.

Tan sencilla perogrullada desconocida casi sin excepción, por los gobernantes de España anteriores al Glorioso Movimiento, constituirá seguramente la base de su prosperidad en el futuro. En casi todos los productos, es enormemente excesivo, el margen que retienen los intermediarios.

Refiriéndonos siempre a Mallorca, desde hace muchos años, ha de sostener el peso muerto que representa el desproporcionado número de los que, buscando ganancia más fácil, se dedican a la compra-venta o transformación de los productos agrícolas. Al cortar en seco el contrabando, el inolvidable Primo de Rivera, a ninguno de los ocupados en

Sodil, Sodil, Sodil LAVA LANA Y SEDA

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL



BERNARDO PERELLO 10 TELEFONO 2643 PALMA DE MALLORCA

VOZ DE FALANGE

JEFATURA PROVINCIAL

Con esta fecha me hago cargo de la Jefatura Provincial de Baleares, cesando en consecuencia el Secretario Provincial que la desempeñaba interinamente.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. Palma 10 Junio de 1938.—II T.

El Jefe Provincial. CANUTO BOLOQUI

TELON Y PANTALLA

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 8'30. SONATA TRISTE por Lili Dagover y P. Petersen. NUESTRA HIJITA por Shirley Temple.

BORN.—A las 3'15 EL TANGO EN BROADWAY por Carlos Gardel. EL CRIMEN DEL VANITIES por Victor Mc. Laglen y Jack Oakie.

LIRICO.—A las 3'30. FLOR DE ARRABAL por Jean Harlow y Spencer Tracy. De complemento RAREZAS, Cómicas y Dibujos.

RIALTO.—A las 3'30. VIAJE DE HITLER A ITALIA. DISCURSO DEL DUCE EN GENOVA y TIERRA DEL CID en español.

MODERNO.—A las 3'30. PRISIONERO DEL ODIÓ por Warner Baxter y Gloria Stuart. En el mismo programa BABY, BODAS DE JUNIO, DE CABARET EN CABARET.

ORIENTAL.—A las 3'15. GUERRA SIN CUARTEL por Roge Hudson. LA VIDA ES UN AZAR por Warner Baxter.

BALEAR.—A las 3'15. LA LOCURA DEL DOLLAR y AL BORDE DE LA QUINTA AVENIDA.

DORE.—A las 3'30. LA ISLA DEL TESORO por Wallace Beery y Jackie Cooper y LA VOZ QUE ACUSA por Spencer Tracy y Virginia Bruce.

PROGRESO.—A las 3. Los dos films

en español PUERTO NUEVO y EL VAGON DE LA MUERTE por Una Merkel.

FANTASIO.—A las 3'30. LA ISLA DEL TESORO por Jackie Cooper y Wallace Beery. LA VOZ QUE ACUSA por Spencer Tracy.

FRONTON BALEAR.—A las 5. Atano—Echaburu contra Carmelo—Rego y Román—Trecet contra Satur—Echenique y quinielas.

TROCADERO.—A las 5. Té selecto. HIPICA.—A las 15'30. Cinco grandes carreras de caballos.

Acuda mañana domingo por la mañana al Lirico. Cine a precios populares. Pro-Valencia.

Annuncios económicos

Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días Cada palabra más Ptas. 0'10

VENDO. Por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendrón y plinos a quince minutos tranvia. Informes: Bolseria 18, entlo.

HUESPED a todo estar, lo desea reducida familia. Razón Bolseria 18 entlo.

GRAN OCASION Se traspa hiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolseria, 18 entresuelo.

CALDO COCI Martorell, Almidones. — Sindicato, 107 y 109.

CRIADA Se necesita en Sóller, trabajadora, que sepa hacer las faenas de la casa incluso cocinar. Informes en Palma: Calle Capuchinos, 12.

COMPRARIA finca rústica o urbana. Pago al contado. Ofertas: Huertos, 48 entlo.

MAQUINAS DE COSER se arreglan a precios módicos. Balmes, 119.

CLINICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2291.

CURSILLO VERANO Preparación para carreras especiales. Razón: Bonanova, 84.

Bañes familiares Sábado, domingo y días festivos TELEF. 2466

Sanubio Azul

TEATRO LIRICO

Mañana día 12, a las 11 de la mañana

EXTRAORDINARIA FUNCION POPULAR

Pro Auxilio a Valencia

Santiago de Compostela Los Clavetas Entierro del General Mola Es de los bomberos

PRECIOS Butaca 0'60 ptas. Preferencia 0'40 " General 0'20 "

BERNARDO PERELLO 10 TELEFONO 2643 PALMA DE MALLORCA

D. 2022

SUSCRIPCIÓN:
Un mes, 2'50 ptas.
Extranjero semestre, 24'00 "
Número suelto, 0'15 "

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 305

1938
SABADO 11 JUNIO
II TRIUNFAE

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

LOS CAMINOS DEL TURISMO

¡VENGAN, SEÑORES, VENGAN!

«La viudita se quiere casar».—Desde Teruel a la Coruña, recorrido donde aun palpitan las victorias de nuestros soldados.— La ruta está abierta; seguidla, recorredla.

Galicia está llena de fiesta y lo está para honrar a Navarra, por eso el cronista decidió que ésta era su ruta en el día de hoy. Los soldados del frente de Levante habrán continuado su historia de proezas. Hoy como ayer y como mañana, como cualquier día. Pero en cambio lo que va a vivir Galicia mañana y lo que Navarra va a saborear jubilosa en esas mismas horas lo ha de vivir en forma de repetirlo sin presenciarlo, sin poderlo glosofar ni saborear. Y esta es la razón por la que el cronista no os hablará de combates ni de victorias de las armas españolas.

Ha salido de las líneas levantinas donde se lucha con honra y provecho y me he dirigido hacia el extremo opuesto de la Península, hacia Finis terra, para presenciar otro género de triunfo, ya que mi crónica ha sido vida por mí mismo en el día de hoy. Para venir de Teruel a la Coruña, el cronista ha tenido una brújula: la de una recentísima disposición ministerial. Hace un par de fechas el señor Ministro del Interior tuvo un acuerdo más de los que aumentarán el haber de los muchos que ya tiene al declarar abiertas las rutas del turismo a aquellos mismos lugares donde palpitan las victorias de los soldados de Franco. Y hoy, a título de precursor y curioso he venido por estas rutas haciendo un recorrido de más de 1.000 kilómetros hasta llegar a la misma orilla del mar que baña la hermosa ciudad de la Coruña.

No podía el Ministro del Interior declarar su proyecto de abrir las rutas de guerra españolas al interés del mundo entero, sin estar seguro de que los caminos del turismo no solo están llenos de emoción, sino que están cómodos y fácilmente abiertos en todas direcciones. Pero los que como yo hemos vivido la guerra en esas mismas rutas, en esos mismos caminos, en estas mismas ciudades y pueblos, no podíamos creer en tal milagro y hemos parodiado al apóstol incrédulo, tal fue el estado de destrucción en que dejaron todo el norte de España cuando Franco ganó la guerra a la bestia roja reconquistando esta gran zona del litoral canábico para el disfrute de los buenos españoles. Nunca pudimos calcular que en el espacio de tiempo de estos ocho meses se reconstruyera cuanto la barbaria marxista destruyó con furor venético al declararse vencidos, por que si el esfuerzo de los que siguen a Franco ha sido tan titánico y rotundamente triunfador con las armas en la guerra, el del otro ejército, el de la paz no se ha dormido en los laureles.

En esas mismas rutas que van desde Irún a Trubia, en esos 800 kilómetros de largo por 200 de fondo, se puede comprobar hoy como con un esfuerzo extraordinario, con un trabajo tan tenaz como inteligente, se han reconstruido carreteras y puentes que ofrecen seguro paso a toda clase de vehículos y que ciudades que parecían casi pulverizadas, tienen ya una vida próspera y hasta lujosa, con detalles como son los de los hoteles más confortables y en todas partes se respira un ambiente de seguridad y tranquilidad, de euforia indiscutible. Os causará admiración cuando os diga que esta mañana en la plaza Mayor de esta hermosa ciudad vi grandes grupos de muchachas jugando al corro y cantando aquellas hermosas y patrióticas canciones de la infancia, que hablan de la viudita que se quiere casar, y de cómo las damitas afortunadas aspiran a creerse tan altas, tan altas como la luna para ver los campos de Cataluña. Y vosotros comprendéis con cuanto horror avante mis ojos de aquel mismo lugar, ahora hacia aproximadamente un año; después de comprobar la saña y el rencor de la falta de piedad que tuvieron los marxistas al retirarse vencidos por el empuje de nuestros soldados.

Comprenderéis bien entonces porque dedico esta crónica a los oyentes y estimulados para que sigáis el camino que yo he seguido y para llegar como yo he llegado a Bilbao y poder contemplar el esfuerzo de una factoría como la de Sorroza, donde se ha creado la fábrica más moderna y mejor dirigida que tuvo nunca nuestra España. Admirable idea la de abrir las rutas de guerra al mundo entero. No podía hacerse una propaganda más digna de nosotros mismos, de España, porque es la propaganda de la verdad pero de la verdad palpable y una prueba

inigualable de aquella otra verdad indiscutible, de aquella otra verdad que nos llevó a todos los buenos españoles a exclamar, desde el primer día del Movimiento de Salvación: España Una, Grande y Libre, la Nación, la que soñamos en el resurgir esplendente. En cambio la España roja, la de los sin Dios, sin patria y sin familia, solo piensa en dar rienda suelta a sus perversidades y en acabar hasta con los fundamentos mismos de nuestra razón de existencia como pueblo civilizado.

Ya lo sabéis españoles acudidos que hasta ahora habéis permanecido pasivos, sin hacer siquiera la intención de vivir los reflejos de la guerra. La ruta está abierta. Es buena, segura y llena de alto interés. Seguidla, recorredla como yo lo estoy haciendo y seguiréis también el deseo de los extranjeros que están ávidos de beber en las fuentes más puras desde Franco y sus hijos pudieran hacer el prodigio de por sí solos y con solo su corazón destruir a todo el marxismo internacional y que se enteren de que con nuestros avances hemos conquistado el derecho a vivir en paz y van como la retaguardia no regateó ni el más pequeño esfuerzo. Vengan a contemplar el asombroso prodigio, señores, que la Patria con las armas en la mano está venciendo día por día, como siempre y de manera rotunda a un enemigo impacable y vandálico.

El Tebib ARRUMI

DEL VIAJE DE LOS SOBERANOS INGLESES A FRANCIA

(De esta mañana).

París.—En la sesión de ayer de la Cámara el Ministro de Hacienda presentó un proyecto de Ley autorizando un crédito de veinticinco millones de francos para cubrir los gastos que hará el gobierno con motivo de la próxima visita de los Reyes Ingleses.

París.—Acaba de publicarse el programa oficial de la visita que realizarán a Francia los Soberanos Ingleses.

S. M. Jorge VI y la Reina Isabel llegarán a Boulogne el martes día 23 de junio a las 12'40. Irán acompañados de Lord Halifax, del Duque de Norfolk de Lord Heric, del Secretario particular del Rey y otras altas personalidades políticas. Después de un breve saludo que les tributarán las autoridades de la Prefectura en nombre del gobierno de Francia, los reyes huéspedes tomarán el tren que ha de conducirles a París, donde llegarán a las 6 y media de la tarde.

En la estación serán recibidos por el Presidente de la República Mr. Albert Lebrún y por Madame Lebrún, acompañados por los presidentes de la Cámara y del Senado, por el primer ministro Daladier y todos los miembros del Gobierno, estará también presente el Canciller de la Legión de Honor, el Presidente del Consejo Municipal de París y otras personalidades.

Después de las presentaciones el Presidente de la República acompañará a Sus Majestades al Quai d'Orsay. Un regimiento de Infantería escoltará el trayecto y rendirá honores. Después los Soberanos Ingleses visitarán al Presidente de la República y a Madame Lebrún en el Elíseo.

ZONA ROJA

ALGO MAS QUE HAMBRE

Ya no hay ni trabajo para los obreros. — Nueva sublevación de la F. A. I.—El Gobierno Negrín y los bombardeos del territorio francés

Toulouse.— Los aviadores que hacen el trayecto de Barcelona a esta ciudad, no ocultan la situación gravísima de la zona roja catalana, no ya por la falta de comida sino por la carencia de trabajo y por el cariz que va tomando la guerra.

El gobierno de Negrín que tuvo esperanzas en Ginebra las puso después en el comité de no-intervención y de ambas esperaba un resultado fulminante con su proyectado triunfo de Balaguer y Tremp, pero el fracaso de éstas le acusado ya profundo males en la zona roja. Los elementos dirigentes de la FAI empiezan a pensar en la eventualidad de una sublevación.

Por último los informadores llegados de Barcelona manifiestan que el gobierno Negrín tenía el propósito de producir un gran clamoreo internacional con motivo de los bombardeos del territorio francés.

EL «NENE» DE INDALECIO

Bayona.— Ha sido nombrado jefe de prensa de la embajada huso soviética en París el hijo de Indalecio, a quien su padre le ha proporcionado el cargo.

COMENTARIO D E «LA LIBERTÉ»

SE VA ACLARANDO LA INCURSION AEREA EN FRANCIA

Los técnicos afirman que procedían de Barcelona

«La Liberté» publica en primera plana un artículo referente a los recientes bombardeos en territorio francés. He aquí unos párrafos de dicho artículo:

«Por el momento, haciendo caso omiso de los testigos y de los correspondientes de los periódicos de París, según los cuales eran republicanos los aviones que se han visto, nos limitamos dentro de la realidad a plantear nuestra vieja pregunta: ¿Quién tiene interés en estos crímenes. Seguramente que Franco, cuya marcha sobre Valencia se hace regular e inexorablemente y nadie más que él necesita en estos momentos tranquilidad en los Pirineos y todo el escándalo del periódico «L'Ouvre» no podrá rebatir nuestras afirmaciones. Por esta razón la hipótesis de la provocación de los republicanos ante el desastre de Cataluña y de las provincias levantinas, sigue siendo la única plausible. Los dirigentes españoles y sus patronos soviéticos que dirigen esos harapos de territorio saben muy bien que la única esperanza de salvación comunista consiste en que la guerra civil se transforme en una conflagración mundial».

La opinión de Francia y la conciencia universal saben a que atenerse

con relación a estas criminales maniobras de los rojos catalanes y no permitirá el mundo que Europa entera se doblegue a las iniciativas anti-humanas de unos comités derrotados e irresponsables.

OTRAS NOTICIAS

París.— Los aviadores encargados de investigar la procedencia de los aparatos que bombardearon territorio francés han afirmado que los aparatos procedían de Barcelona y efectuaban un vuelo sobre las posiciones nacionales de Sort.

La escuadrilla estaba formada por nueve aparatos tipo Block.

Por otra parte el Sr. Daladier ha manifestado en la Cámara que para determinar la verdadera personalidad de los aparatos que lanzaron 26 bombas sobre pueblos franceses, se está esperando el informe de los técnicos a cuyo cargo está el examen de las inscripciones que ostentan los fragmentos de los explosivos.

Ha salido «VERTICE»

SE RESCATAN LAS RELIQUIAS DE SAN ANDRES BOBOLA

Roma.— Esta tarde ha tenido lugar el traslado del cuerpo de San Andrés Bobola, desde la Iglesia de Jesús a la Estación de Término.

Los sagrados restos del mártir polaco, que la Santa Sede logró recuperar de manos de los bolcheviques que los habían destinado al Museo de momias de Moscú, han sido donados por el Pontífice a Varsovia.

En la Iglesia de Jesús, en donde el

cuerpo era custodiado desde 1922, se celebró una función solemne. La urna de plata que encierra los preciosos restos fue luego sacada del templo, formando cortejo el Cardenal y diversas personalidades, y llevada a brazos por cuatro sacerdotes. La inmensa multitud que llenaba la plaza situada ante la Iglesia se arrojó echando sobre la urna una verdadera lluvia de flores.

EL JEFE DE PRENSA Y PROPAGANDA DEL ESTADO

Zaragoza.— Ha regresado a esta capital procedente de Burgos el jefe de prensa y propaganda del Estado don José M.ª Sánchez Ventura.

Durante su estancia en Burgos ha sostenido una larga conferencia con el ministro del interior Sr. Serrano Suñer.

UN MATRIMONIO FUGADO DEL INFIERNO MARXISTA

París.—A bordo del vapor inglés «Gupert», en su viaje de Argelia, su capitán sufrió una gran sorpresa. Uno de los marineros de la nave vino a comunicarle que había visto escondidos a bordo a un hombre y a una mujer. El buque acababa de levantar anclas en el puerto de Barcelona.

Llevados los «polizones» a su presencia, el hombre le expresó: «Soy abogado, en Barcelona, y esta es mi esposa. Una barca nos trajo durante la noche anterior a bordo, donde logramos pasar desapercibidos. Pido protección hasta llegar a mi patria».

El buque llegó a Argel, en donde fueron desembarcados y entregados a la policía, en una de cuyas comisarías pasaron la noche. Al día siguiente pasaron a la España nacional.

RASGO DE UN COMBATIENTE

Bilbao.— Queremos hacer constar la carta de un soldado de España que escribe en la «Gaceta del Norte», y se llama Ramón Allende y envía mediante la misma la cantidad de 106 pesetas para engrosar las listas de la Suscripción Nacional. Es preciso hacer constar que esta cantidad es el importante íntegro de sus haberes de varios meses; así son nuestros soldados: lo mismo que a diario luchan y mueren en los frentes de combate, ofrecen a la Patria cuanto poseen.

DE ESTA MAÑANA

UN BALANCE TRAGICO

El eterno contrataque de los marxistas.—Lucena del Cid amenazada.— Batallones copados.—Desa sire de la aviación roja

Uno de los días más brillantes fue el de ayer en el frente de Castellón. Y uno de los más desventurados para la aviación roja. Sus aparatos se prescintaron repetidamente sobre nuestras líneas en las proximidades de Adzaneta. En menos de cinco horas intentaron bombardear nuestras posiciones unas siete veces. Les favorecía un cielo algo encapotado de negras nubes, entre las que se escondían para esquivar los disparos de nuestras baterías antiaéreas que a pesar de todo les impedían adentrarse lo suficiente para poder realizar su objetivo. Uno de los cazas fue alcanzado y vino a estrellarse no muy lejos de nosotros. Hay que reconocer que a este le faltó muy poco para dar en el objetivo que buscaba, pues por poco nos aplasta. El piloto quedó carbonizado entre el montón de escombros de su aparato. Por la documentación que llevaba se deduce que era catalán. Llevaba gran cantidad de documentos, pero casi todos quedaron carbonizados. Sólo quedó intacto el retrato de su novia. También se salvó un paquete de cartas. Este paquete será una fuente de información inmejorable para enterarnos de las cosas de su retaguardia.

Otro aparato rojo buscó, sin conseguirlo, aterrizar en su campo, pero se estrelló también en el nuestro. Otro huyó perseguido por alguno de

los nuestros, que le acosaba con sus disparos, mientras los antiaéreos hacían blanco y obligaban a descender al de su grado al aviador rojo, que era ya negro al llegar al suelo con su aparato carbonizado.

Estos repetidos intentos de la aviación roja tenían por objeto sin duda preparar un fuerte contrataque contra nuestras posiciones de Adzaneta, porque se simultanearon con una intensa actividad artillera; pero el contrataque ha terminado como suelen acabar todos los rojos. Mientras una división de Navarra, aprovechando las sombras de la madrugada intentó conquistar y conquistó un montículo que consideró interesante para futuras maniobras, y no conformándose con ello siguió avanzando en unos ocho kilómetros. El enemigo tenía diseminados gran número de ametralladoras y de fusiles que hacían poco menor que imposible el asalto de la posición, pero los nuestros consiguieron burlar sus precauciones amparándose en las sombras de la noche. Era la una y media de la madrugada cuando forzaron las alambradas de las fortificaciones marxistas, desalojándolos de esta posición que constituye una base muy buena para sucesivas operaciones sobre Lucena del Cid, que queda con esto muy comprometida; pues en otras posiciones de este sector fueron sorprendidas igualmente las guarniciones rojas sin que tuvieron tiempo de tocar alarma y fueron desalojadas rápidamente y ocupadas por nuestros soldados. Algún destacamento rojo fue rodeado, hechos prisioneros gran parte de sus efectivos, y pasados a cuchillo los demás.

Los rojos son especialistas en eso de los contrataques. A lo largo de la guerra se han ido especializando y perfeccionando en el arte del contrataque frustrado y de la consiguiente retirada estratégica. Por esto ayer descendieron una serie de contrataques para ver de recobrar las perdidas posiciones de Adzaneta y Usera y como de costumbre, fueron fácilmente rechazados, batidos y perseguidos al huir cobardemente. Muchos en vez de huir obtaron por entregarse. Entre los que se han acogido a nuestra generosidad figuran algunos guardias de asalto. A un jefe de dicho cuerpo se le ha ocupado una importante documentación en la que entre otros datos interesantes figura una relación de las pérdidas sufridas por las unidades marxistas en los últimos días en el sector de Adzaneta. Balance verdaderamente trágico, pues solo en el indicado sector ofrece las cifras siguientes: La 32.ª brigada acusa entre muertos, heridos y pasados a nuestras filas, desde el 23 de Mayo a esta fecha, 1.000 bajas. En tres otras brigadas diferentes hacen un total de 1.000 hombres más. Y a estos 2.000 hombres que han perdido los rojos en el sector de Adzaneta se gún la estadística que comentamos hay que añadir los que se están pasando diariamente todavía a nuestras filas el dicho sector. Para recibirlos dignamente se han habilitado diferentes lugares en primera línea, donde son atendidos, se les calma un poco el hambre que llevan y se les maneja hasta que les toque el turno de ser retirados a los campos de concentración. Estos pasillos nos dan cierta idea de gran desastre producido en el campo rojo por 11.000 avanzados sobre Costur y Masdava! posiciónes totalmente dominadas por nosotros así como el cruce de la Foya sobre la carretera de Sagunto y el corte de dicha carretera ocho kilómetros al Oeste de Lucena del Cid que impide todo su correo a dicha población y así como su evacuación cuando la atacan en firme por cualquier lado los Nacionales.

LA BOTADURA DEL «NAVARRA»

Vitoria.— El Ministro de Justicia Sr. Conde de Rodezno acompañado del subsecretario de su Ministerio Sr. Arellano (D. Luis), ha salido en dirección a la Coruña para asistir a las fiestas que tienen que celebrarse el 11 y el 12 de los corrientes con ocasión de la botadura del crucero «Navarra».

CUMPLEAÑOS DEL REY DE INGLATERRA

Londres.— Con motivo de celebrarse el cumpleaños del Rey de Inglaterra, el representante de la Nación italiana, ofreció un banquete, al cual asistió en representación del rey de Inglaterra, su hermano, el Conde de Gloucester acompañado de su distinguida señora.

PRENSA FRANCESA CALUMNIA A ESPAÑA

Los marroquíes se han rebelado y Franco ha huido

Burgos.— Los periódicos protestan vibrante y enérgicamente contra las calumnias que cierta prensa francesa publica dando la noticia de desordenes en Andalucía de una rebelión de tropas marroquíes y la fuga del Generalísimo.

Siempre el ladrón cree que los de más son de su misma condición. Esos absurdos no han hallado eco en ningún caballero francés. Sevilla.— Conocedor el General

Queipo de Llano de las fantasías y patrañas lanzadas por los marxistas sobre supuestas alteraciones en Andalucía y otras provincias.—A (J. shru) cía y otras provincias.

Otras mentiras por el estilo, las ha desmentido categóricamente y además ha dedicado una de sus características caricajadas a todos los marxistas propagadores de estas patrañas y a los necios que creen tamaños disparates.